

«а», «б» ч. 3 ст. 163 УК РФ. Как было установлено, И.Б. и М.Б. в период с конца марта по апрель 1997 г. с целью незаконного обогащения требовали от Ф. обменять принадлежавшую ей на праве собственности благоустроенную квартиру на другую, неблагоустроенную. При этом они избивали ее сына, угрожали ему убийством, увозили Ф. на другую квартиру и не разрешали выходить. Опасаясь расправы с сыном, Ф. была вынуждена согласиться на такой обмен и переехать в неблагоустроенное жилье, получив в качестве компенсации 1,5 млн руб. Ее же квартира была продана за 36 млн руб., из которых 30 млн руб. получили виновные. Признавая неверным осуждение по совокупности, областной суд указал, что Бабаевы совершили именно вымогательство, а не принуждение к совершению сделки.

Ясно, что ситуацию, когда абсолютно аналогичные преступления получают совершенно разную квалификацию, нельзя признать приемлемой. Первым этапом на пути создания единообразной судебной практики по интересующей нас категории уголовных дел могло бы стать издание Пленумом Верховного Суда Российской Федерации соответствующего руководящего разъяснения. Но окончательное решение проблемы должно быть принято на законодательном уровне. В качестве одного из вариантов предлагаем исключить ст. 163 УК РФ, одновременно повысив санкцию ст. 179 и дополнив ее квалифицирующими признаками, содержащимися ныне в статье о вымогательстве.

УДК 343.915

Е. С. Дементьева, П. В. Гриченко

ПРЕСТУПНОСТЬ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ

Республика Беларусь провозглашена в Конституции Республики Беларусь социальным демократическим правовым государством. Одним из главных направлений деятельности государства является забота о детях, семье и материнстве.

Преступность несовершеннолетних отличается от взрослой преступности высокой степенью активности. Лица, совершившие преступления в юном возрасте, трудно поддаются исправлению и перевоспитанию и представляют собой резерв для взрослой преступности. Главным негативным социальным фактором, влияющим на формирование девиантного поведения несовершеннолетних, является неблагополучие в семье. Вторым по важности фактором, влияющим на рост преступности, является алкоголизация несовершеннолетних. Алкоголизм и пьянство выступают одним из самых неуправляемых детерминантов уровня и состояния преступности, стимуляторами повышенной криминальной напряженности в обществе. За январь-сентябрь 2014 года в Республике Бела-

русь зарегистрировано 1942 преступления, совершенных несовершеннолетними.

В основном преобладают корыстные преступления: кражи – 58,5 %, мошенничество – 3,3 %, угон автотранспортных средств – 3,5 %; корыстно-насильственные преступления составляют: грабежи – 9 %, разбои – 1,7 %.

В последние годы несовершеннолетние совершают и новые для них преступления: вымогательство, захват заложников, валютное мошенничество, торговля оружием, наркотиками, компьютерные преступления и т. п.

В целом на несовершеннолетних приходится 11,1 % особо тяжких и тяжких преступлений, 88,9 % менее тяжких и не представляющих большой общественной опасности.

Особенностью преступлений, совершаемых лицами, не достигшими 18 лет, является их групповой характер. Подавляющее большинство групп несовершеннолетних насчитывает 2–3 человека – это составляет около 70 %, остальные объединяют более 4 человек. Для разных видов преступлений доля тех, которые совершаются несовершеннолетними, различна. Наиболее часто в группах совершаются такие преступления, как разбойные нападения, грабежи и кражи.

Лица, не достигшие 14-летнего возраста, именуются малолетними и уголовной ответственности не подлежат независимо от степени тяжести совершаемых ими общественно опасных деяний.

Однако если несовершеннолетний, достигший 14 лет, совершает общественно опасное деяние, ответственность за которое наступает с 16 лет, но в его действиях одновременно отражаются признаки другого преступления, указанного в ч. 2 ст. 27 Уголовного кодекса Республики Беларусь, он подлежит уголовной ответственности, и его действия необходимо квалифицировать по статье, названной в ч. 2 ст. 27.

За 2013 год в Могилевской области было совершено 299 преступлений несовершеннолетними. Убийств, совершенных несовершеннолетними всего на территории Республики Беларусь – 8, умышленное причинение тяжких телесных повреждений – 21, грабеж – 140, угон транспортных средств – 145, хулиганство – 202.

К подросткам, совершившим общественно опасные действия в возрасте до 14 и до 16 лет, применяются меры воспитательного характера без привлечения к уголовной ответственности, а несовершеннолетние, достигшие 14 и 16 лет, уже в достаточной мере могут осмысливать свои действия, признаваемые законом преступлениями, а также осознавать общественную опасность этих действий. И если, несмотря на это, несовершеннолетние все же совершают преступления соответствующего вида, имея при этом возможность поступить по-другому, они вполне обоснованно могут и должны привлекаться к уголовной ответственности.

При расследовании преступлений и при рассмотрении уголовных дел на органах расследования, прокуратуре и судах лежит обязанность установления возраста несовершеннолетнего, привлекаемого или привлеченного к уголовной ответственности. Чаще всего возраст таких лиц устанавливается по документам: выписке из книги регистрации актов гражданского состояния, паспорту. В случае, когда документы о возрасте несовершеннолетнего отсутствуют либо утеряны, органы расследования или суд обязаны назначить для определения его возраста судебно-медицинскую экспертизу.

Органы расследования и суды обязаны по каждому делу о преступлениях, совершенных несовершеннолетними, полно и глубоко выявлять причины и условия, способствовавшие совершению преступлений, а также реагировать на недостатки в их воспитании в семье, школе, на производстве, в осуществлении контроля за их поведением.

Если будет установлено, что несовершеннолетний обвиняемый вследствие отставания в умственном развитии, не связанного с болезненным психическим расстройством, во время совершения общественно опасного деяния был не способен сознавать фактический характер или общественную опасность своего деяния, то суд, руководствуясь положениями ч. 3 ст. 27 Уголовного кодекса Республики Беларусь, постановляет оправдательный приговор.

Около четверти преступлений совершается несовершеннолетними совместно со взрослыми. При совершении общественно опасных деяний несовершеннолетним, не достигшим возраста наступления уголовной ответственности, которого использовал для совершения преступления взрослый в качестве «посредственного исполнителя», ответственность несет это взрослое лицо по соответствующей статье Уголовного кодекса Республики Беларусь как исполнитель. Оно отвечает также за вовлечение несовершеннолетних в преступную деятельность по ст. 173 Уголовного кодекса Республики Беларусь.

Актуальность данной темы обусловлена, с одной стороны, существенной ролью подростковой преступности в общей структуре преступности, с другой – необходимостью пересмотра подходов к уголовной ответственности несовершеннолетних с учетом уголовного законодательства Республики Беларусь. Данная тема обозначена в Конвенциях о правах ребенка, Всеобщей декларации прав человека и других документах ООН. К числу факторов, влияющих на рост преступности несовершеннолетних, также следует отнести социально-экономические, социально-политические преобразования и конкретно-исторические условия, возникшие в нашей стране в последнее время и обусловившие изменения в нравственном, моральном и правовом состоянии общества. Все это отражается самым негативным образом на формировании подрастающего поколения, а также способствует росту их противоправного поведения.